

东港区河山镇窦家官庄村“第一书记”李乃彬

治理小河道，多灌溉200亩地

本报记者 张萍

日照市审计局选派的“第一书记”李乃彬来到日照市东港区河山镇窦家官庄村后，就着手治理河道，工程完工后，村里多了200多亩灌溉田，还为村里整修生产路，下一步准备建立茶叶合作社……他说“第一书记”是来服务的，而不是当领导的，“就是要为村里做一些实事。”

40多天治理河道 新建“小水库”

12月3日，记者来到窦家官庄村，村委办公室的条件略显简陋，只是几间破旧的民房，门窗有些破旧，都不能关严实，冬天了，办公室里也没见有取暖的火炉。

到村任职以后，李乃彬做事的时候就会在村里转悠，和村民聊聊天。到任没几天，经了解和观察，李乃彬就发现村子内有一条小河存在隐患。“这条河夏季经常发洪水，河道沿岸的道路及粮田都被冲毁过，有时候还能威胁到沿河民居的人身安全。”李乃彬说，发洪水时候，水能涨到离农户家一米多之外。

于是，李乃彬结合自己所学专业水利工程专业，决定先治理河道。李乃彬首先将情况向日照市审计局领导作了汇报，协调水利、财政部门给予资金支持。利用汛期之前的时间，对河道进行了拓宽。

为了赶在汛期之前将河道治理完毕，工程开工后，李乃彬天天吃住住在工地，利用自己的专业知识，和施工人员一起研究施工方案，严把施工质量。很快，这个天天在施工现场转悠的“第

一书记”就和村民熟识起来，村民们发现他和蔼可亲，一点没有官架子，而且面对村民的一些问题，总是充满耐心。

40多天后，窦家官庄的河道治理工程完成了。河道加宽了，并且两侧都用石头加固，新建了截流石坝4座，护坡160米，粘土暗坝1座，工程完成后相当于新建了一个小水库。

“现在发洪水时候这条河对我们的侵害少了很多，截流石坝还能存住水，能多浇不少地呢！”窦家官庄村的一位村民说。据介绍，河道治理完成后，窦家官庄村的灌溉农田面积，多了200余亩。

耐心诚心做工作 修1600米生产路

河道治理完成以后，解决了村里的一项难题，但是到收获季节，狭窄突兀的生产路又成了村民头疼的事情，有的地方连一台手扶拖拉机都进不去，很多工作都得靠人工完成。

于是，李乃彬就开始在田间地头查看，他发现，管理不善，被沿路各户挤占是田间生产路越来越窄的原因。要想改善生产路的条件，就得从做村民的思想工作入手，让村民将挤占的区域让



李乃彬最先入手治理的就是村里的这条小河。本报记者 张萍 摄

出来。整修过程中，遇到个别村民不支持不配合的情况，李乃彬就和村支部书记安丰华一起协调，和村民沟通，讲道理。最终，村里完成生产路整修1600多米，将原先被挤占的路面复原，坑洼也被填平，路面的通行条件得到了改善。“原本不足2米的路面现在有了4米，大型机械也能顺利进入农田了。”李乃彬说。

“原本一些不支持的村民现在都改变了态度。我觉得在村里做工作就是要这样，只要有耐心和诚心，就一定会得到老百姓的

计划成立合作社 增加种茶农民收入

李乃彬还注意到，村里有150余亩茶园都是散户种植的，没有形成规模，而且没有商标和品牌，通常都是自产自销。于是李乃彬就和村两委计划打造特色产业，成立茶叶合作社，提高茶叶品质，增加农民收入。

“我们想注册统一的商标，打造品牌，提升茶叶的品质，这样茶叶也能卖个好价钱，老百姓

能多收入一点。” 谁家的苹果卖得怎么样，今年的茶叶便宜了，谁家的老人住院了……对于这些村里的小事，李乃彬随口就能说出。哪个村民遇到了困难，李乃彬也总是想着办法为他们排忧解难，对于贫困生、贫困户都是积极地给予扶持。

“当‘第一书记’就要摆正自己的位置，不摆架子，端正态度，你来村里是服务的，而不是来做领导的，所以应该积极地为村民服务，多为村里做一些实事。”李乃彬说。



齐鲁晚报推出“套餐”了！

仅210元，即可享受以下套餐，有报有刊，全家共享：

文摘套餐—齐鲁晚报+《半月选读》(1-3月)

《半月选读》是新闻出版总署主管，面向全国发行的大型文化综合类杂志，每月两期。上半月主打时政和社会新闻，下半月倡导文化和休闲娱乐。聚焦社会热点，体现人文关怀。

亲子套餐—齐鲁晚报+《祝你幸福·最家长》(1-6月)

《祝你幸福·最家长》是山东省妇联面向孩子家长推出的综合性月刊，致力打造中国第一亲子教育月刊。以教育孩子为办刊定位，紧随时代教育理念。通过对不同年龄段采取切实可行的教育方法，从心理学角度入手，帮助家长解决孩子成长中出现的各种问题。

健康套餐—齐鲁晚报+《益寿宝典》(1-6月)

《益寿宝典》由100位名家、名医为读者在医药、保健、养生等方面提供权威、实用有效地健康益寿之道。可谓是节奏快、压力大、亚健康群体必备之刊。

单独订阅齐鲁晚报，全年订价仍为180元/份。全市各邮政网点均可订阅。

欢迎拨打邮局订阅热线：8222608，8332378，8777593，可享受足不出户的上门订阅服务！

